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INTERPELACJA 

Panie Prezydencie, dotarły do mnie - z dwóch niezależnych od siebie, wewnętrznych źródeł w 

urzędzie miasta Krakowa - niepokojące informacje, że pracownicy Wydziału Podatków          i 

Opłat Urzędu Miasta Krakowa mogli otrzymać polecenie ograniczenia i czasowego 

wstrzymania czynności windykacyjnych („zakaz”), w tym wysyłania wezwań, upomnień oraz 

kierowania spraw na drogę egzekucji administracyjnej „do czerwca 2026 r.”. 

Z uwagi na to, że referendum w sprawie odwołania Prezydenta Miasta Krakowa zostało 

wyznaczone na 24 maja 2026 r., pojawia się oczywiste pytanie, czy ewentualna decyzja w tej 

sprawie miała związek z kalendarzem referendalnym. 

Gdyby informacje te się potwierdziły, mielibyśmy do czynienia nie tylko z kontrowersyjną 

decyzją organizacyjną, ale z sytuacją mogącą naruszać prawo na kilku płaszczyznach. 

Po pierwsze, zgodnie z art. 42 ust. 5 ustawy o finansach publicznych, jednostki sektora 

finansów publicznych mają obowiązek terminowo podejmować wobec zobowiązanych 

wszelkie czynności zmierzające do wykonania zobowiązania. Przepis ten nie daje organowi 

dowolności co do tego, czy i kiedy podejmować działania windykacyjne. Celowe ich 

wstrzymanie, bez wyraźnej podstawy prawnej, mogłoby stanowić naruszenie tego 

obowiązku. 

Po drugie, art. 5 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny 

finansów publicznych wskazuje wprost, że zaniechanie pobierania lub dochodzenia 

należności stanowiących dochody jednostki sektora finansów publicznych może stanowić 

naruszenie dyscypliny finansów publicznych. 

Po trzecie, opóźnianie czynności windykacyjnych może rodzić ryzyko przedawnienia części 

zobowiązań podatkowych, a tym samym powstania realnej szkody dla budżetu Gminy 

Miejskiej Kraków. 

 



 

Wreszcie, jeśli ewentualne ograniczenie windykacji miałoby związek z referendum, 

oznaczałoby to wykorzystanie aparatu administracyjnego w celu politycznym. Urząd miasta 

nie może działać według logiki kalendarza politycznego, lecz zgodnie z prawem, zasadą 

bezstronności i interesem publicznym. 

W związku z powyższym zwracam się do Pana Prezydenta z następującymi pytaniami: 

1.​ Czy w 2026 r., a w szczególności w okresie od marca do czerwca, wydano 

jakiekolwiek pisemne lub ustne polecenia dotyczące ograniczenia, przesunięcia, 

zawieszenia lub innej zmiany praktyki wysyłania wezwań, upomnień, tytułów 

wykonawczych lub prowadzenia innych czynności związanych z dochodzeniem 

należności przez Wydział Podatków i Opłat UMK? 

2.​ Jeśli tak to  kto wydał takie polecenie, kiedy, w jakiej formie oraz z jakiego powodu? 

Proszę o wskazanie stanowiska lub funkcji osoby, która je wydała. 

3.​ Czy sporządzono w tej sprawie jakiekolwiek dokumenty wewnętrzne,                           

w szczególności notatki służbowe, wiadomości elektroniczne, komunikaty 

kierownictwa, zarządzenia, wytyczne lub inne materiały? Jeśli tak, proszę o ich 

udostępnienie. 

4.​ Ile wezwań, upomnień, zawiadomień oraz tytułów wykonawczych wystawił Wydział 

Podatków i Opłat w poszczególnych miesiącach od stycznia do dnia udzielenia 

odpowiedzi na interpelację? Proszę o zestawienie miesięczne. 

5.​ Jak wskazane dane kształtują się w porównaniu z analogicznym okresem lat 2025        

i 2024? Proszę o takie zestawienie, które pozwoli ocenić, czy w 2026 r. nastąpiło 

istotne odstępstwo od dotychczasowej praktyki. Proszę o miesięczne zestawienie. 

6.​ Jaka była łączna wartość należności objętych czynnościami windykacyjnymi              

w poszczególnych miesiącach od stycznia do teraz oraz w analogicznych okresach 

lat 2025 i 2024? 

7.​ Ile postępowań egzekucyjnych wszczęto w poszczególnych miesiącach od stycznia 

do czerwca 2026 r., a ile w analogicznych okresach lat 2025 i 2024? 

8.​ Czy Skarbnik Miasta Krakowa posiadał wiedzę o ewentualnym wstrzymaniu lub 

ograniczeniu czynności windykacyjnych? Jeśli tak, jakie działania podjął lub 

zamierzał podjąć w celu zapewnienia zgodności z obowiązkami wynikającymi             

z ustawy o finansach publicznych? 

9.​ Czy Prezydent Miasta Krakowa, jego zastępcy lub dyrektor magistratu wydawali - 

bezpośrednio lub pośrednio - jakiekolwiek dyspozycje dotyczące funkcjonowania 

Wydziału Podatków i Opłat w zakresie windykacji należności w okresie od marca do 

teraz? 

 



 

Proszę jednocześnie o przekazanie zestawień statystycznych obejmujących okres od 

stycznia 2024 r. do czerwca 2026 r., w rozbiciu miesięcznym, dotyczących:​

 – liczby wysłanych wezwań i upomnień,​

 – liczby wystawionych tytułów wykonawczych,​

 – liczby wszczętych i zakończonych postępowań egzekucyjnych,​

 – łącznej wartości należności objętych tymi czynnościami. 

Dane za lata poprzednie pozwolą rzetelnie ocenić, czy aktywność Wydziału w 2026 r. 

odpowiada standardowemu trybowi pracy, czy też odbiega od niego w sposób wymagający 

wyjaśnienia. 

 

Z poważaniem,​

Michał Drewnicki                                                                       
Wiceprzewodniczący Rady Miasta Krakowa ​
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